Poštovani,  dobili smo ponudu gosp. Franjo  Franjčić da postavimo na scenu jednu od njegovih predstava. Gosp. Franjo je poznati slovenski pisac,  a prilično poznat i na prostorima bivše EX Yu.
Svaka predstava da se postavi na scenu je projekat, koji zahtijeva vrijeme, novac, trud ,osblje za realizaciju, a posbeno saradnike pri realizaciji... i jako dobro reklamu.
U želji da nam pomogne pri realizaciji i nastupima u Sloveniji gosp. Franjo je ponudio predstavu  ''Suncokreti''  vama, vašoj ustanovi.
Moramo biti iskreni  da smo jako impresionirani  pisanjem gosp. Franje, ali i njegovim zalaganjem da naš teatar dođe u Sloveniju sa njegovom predstavom.
Naš teatar postoji već 15.godina, ima 2.profesionalna uposlenika i preko 100 saradnika i volontera.
U prilog vam šaljem pozorišni list, koji je rađen prije 2.godine, dok novi ne bude urađen, pa ću vam poslati i novi. Takođe u prilogu je i naša ponuda za gostovanje kod vas.
Moram da vas zamolim da budete naši suorganizatori ovog gostovanja, jer bez vaše pomoći mi ne bi mogli sami organizirati izvedbu..ili izvedbe u Sloveniji, vašem gradu ili ustanovi. Tu prije svega mislimo na:  troškove prijevoza iz BiH u Sloveniju, RTV reklame u Sloveniji  u vašim medijima, plakate, distribucija plakata, prodaja ulaznica, zakup sale za održavanje predstave.
GTS  je već gostovao u Sloveniji 2 puta, sa ukupno 4 izvedbe u 2 grada: Velenje ( 2009-predstave: SELEJMAN SULJO TREĆI, DRŽAVNI LOPOV, 2011 LUĐAKINJA)  i Trbovlje (2011 predstava: LUĐAKINJA).
Vremenski okvir za izvedbu ili više izvedbi prestave ''Suncokreti'' bio bi od 15.02.2014. do  01.04.2014.
Ne možemo reći sa sigurnošću tačan datum premijere predstave ''Suncokreti''...jer smo zauzeti i drugim poslovima, projketima i redovnim repertoarom, kao i probama...Sve što možemo reći da planiramo postavku završtiti najkasnije do kraja februara mjeseca,. Ako bude ranije, svakako da ćemo vas informisati.
Nakon premijere poslat ćemo vam snimak predstave, forografije sa iste, plakate, afiše.
Do tada vas molimo da nam se javite i kažete pod kojim uslovima možemo održati predstavu kod vas i koji su to datumi koje nam možete ponuditi?
Srdačan pozdrav iz Srebrenika, BiH

FIKRET MUJKIĆ-direktor ,Gradski teatar Srebrenik
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