
V Prešernovem gledališču Kranj vsako leto že več kot 40 let poteka festival Teden slovenske drame, na katerem se zvrstijo najboljše predstave preteklega leta po izboru selektorja. Ker je vaša                              ZDRAVO. DOBIO SAM KONAČNO POŠTU KOJU STE POSLALI 26.12.2013. ZAJEDNO SA CD-ovima ,KOJI SU POSLATI 03.01.2014. 
U PRVOJ POŠILJCI JE STIGLO 19.KOVERTI I 19.PRINTANIH PONUDA. ŽAOMI JE ŠTO  TROŠITE NOVAC GOSP. FRANJO, TO JA IMAM SVE OVDJE I NIJE NI SKUPO. DOVOLJNE SU BILE ADRESE DA STE POSLALI PUTEM E-mail. IPAK HVALA VAM. U PAKETU CD-ova,  IMAM 4 OMOTNICE, I NAŽALOST 3 CD-a, U OMOTNICI Tinkara Kovač NEMA CD-a.
JA ĆU IDUĆI TJEDAN POSLATI PONUDE, NAJVJEROVATNIJE POŠTOM. PONUDE KOJE SAM POSLAO INTERNETOM, OD NJIH 6. DOBIO SAM 2.NEGATIVNA ODGOVORA, PA VAM IH PROSLJEĐUJEM. ZAISTA SE TRUDITE, HVALA VAM OD SRCA... NEMOJTE SE BRINUTI NEĆE IĆI NARODNJACI U PREDSTAVU...JA  REŽIRAM PREKO 20. GODINA I ZNAM TAJ POSAO RADITI.  ZA PREMIJERU ĆU VAM JAVITI 15.DANA RANIJE, BUDITE BEZ BRIGE.

S POŠTOVANJEM,

Fikret Mujkić
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V tem letu bo izvedba gostovanja vaše predstave v našem gledališču zelo težko izvedljiva, saj je naš proračun tako okleščen, da trenutno niti ne vemo, kako bomo sploh lahko izvedli lasten program. Prodaja vstopnic za izven je dobesedno upadla in bojim se, da z njimi ne bi pokrili stroškov.
 
Lep pozdrav,
Mirjam
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