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Below is in English language
Saopštenje namijenjeno javnostima

Citiranje našeg Zamjenika gl. i odg. urednika

                                       Moderna diplomacija - magazin
Peter Tase, Zamjenik glavnog i odgovornog urednika časopisa Diogen pro kultura, je citiran u sljedećem članku objavljenom u časopisu „Modern Diplomacy“ (Moderna diplomatija): „Zašto je vitalna povezanost između Turske i SAD-a u opasnosti? Radikalni muslimanski kler Fethullah Gülen je veliki razlog“.
Ovaj članak kojeg je napisao Jacob Kamaras navodi - citat ... "Prihvaćanje sporazuma o priznanju krivnje bivšeg savjetnika za nacionalnu sigurnost Michaela Flynna nedavno je dao SAD-u i Turskoj prlikui imperativ da ostave po strani svoje nedavne bilateralne svađe i nastave sa ogromnim različitim zajedničkim prilikama pred njima, usredotočujući se na porazžavanje zajedničkih neprijatelja, uključujući ISIS i radikalnog muslimanskog klerika Fethullaha Gülena.

Letenje pod radarom u upoređeno sa džihadskim iskorištavanjem ISIS-a, turskog imama iz Pennsylvanske, vrijedi oko 24 milijarde dolara, neto vrijednosti odakle, čini se, nitko ne zna, sjedi s prividnim nekažnavanjem. Prava istraga o njegovim rasprostranjenim neobičnim aktivnostima, uključujući tvrdnje utemeljene na dokazima da su prije godinu dana napravili pokušaj državnog udara u Turskoj, ostaju ključni za popravak nekad dubokih i bliskih bilateralnih odnosa.

Prema WikiLeaksu, State Department opisuje Gülena kao "radikalnog islamistu" čija umjerena poruka obuhvaća zlokobniju i radikalniju ulogu. Ključ širokog pomiranja je privesti Gülena pravdi, ali ne tako pojedinačno. Zviždači, radeći na otkrivanju Gülenovih eksploatacija i kasnije uhvaćeni u povezanim skandalima, moraju se razriješiti.

Jedan od najistaknutijih među njima, Ekim Alptekin, postao je nehotice upleten u istragu Michaela Flynna. Alptekin, poslovni vođa i  turski građanin oređene značajne pozornosti i poštovanja, lično je angažirao Flynna da prikuplja informacije o Gülenu kako bi dokazao brojne optužbe protiv radikalnog imama.

Negdje, vrlo izgubljen u prijevodu, Alptekin je bio brendiran kao agent Turske. U stvarnosti, oni koji ga poznaju potvrduju da je dobro postavljen poslovni čovjek koji obavlja svoju građansku dužnost korištenjem svojih odnosa u SAD-u za prikupljanje dokaza protiv podmuklih radikala. Činjenica da Alptekin održava visoke razine odnosa u Turskoj, SAD-u i širom svijeta je slučajna i funkcija uspješne karijere. "... kraj citata.

Naš Zamjenik glavnog i odgovornog urednika Peter Tase je izjavio kako su…citat: "Tursko-američki bilateralni odnosi konzistentno bili oštećeni i pod utjecajem prebivališta gospodina Gülena u SAD-u i neuspjeha Ureda SAD-a da ga izruče zbog njegovih zločina. Washington bi trebao pažljivo razmotriti jačanje svojih multi-vektorskih bilateralnih partnerstava s Ankarom, stavljajući naglasak na obrambeno partnerstvo. " Peter Tase, Konzultant Direktor za međunarodne odnose Ekonomskog Foruma Paragvaja i Instituta za Svjetsku politiku" ... kraj citata.

Da biste čitali cijeli članak, kliknite ovdje.
Press release

Citation of our Deputy editor in chief
Modern Diplomacy Magazine
Peter Tase, deputy editor in chief of Diogen pro culture magazine, was cited in the following article published in Modern Diplomacy Magazine: Why is the Vital Bond between Turkey and the U.S. in Jeopardy? Radical Muslim Cleric Fethullah Gülen is a Big Reason .

This article written by  Jacob Kamaras states – quote... „Former National Security Adviser Michael Flynn’s acceptance of a plea deal recently gives the U.S. and Turkey the opportunity and imperative to leave their recent bilateral quarrels behind and pursue the tremendously diverse mutual opportunities before them, while focusing on defeating common enemies—including ISIS and radical Muslim cleric Fethullah Gülen.

Flying under the radar compared with the high-profile jihadist exploits of ISIS, the Pennsylvania-based Turkish imam, worth an estimated $24 billion, a net worth from where, no one seems to know, sits with seeming impunity. A real investigation into his widespread nefarious activities, including evidence-based allegations of masterminding an attempted coup in Turkey a year ago, remain key to repairing once deep and close bilateral relations.
According to WikiLeaks, the State Department describes Gülen as “a ‘radical Islamist’ whose moderate message cloaks a more sinister and radical agenda.” Key to broad reconciliation is bringing Gülen to justice, but not singularly so. The whistleblowers, working to expose Gülen’s exploits and subsequently caught up in associated scandals, must be cleared.

One of the most prominent amongst these, Ekim Alptekin, became inadvertently embroiled in the investigation into Michael Flynn. Alptekin, a business leader and a private Turkish citizen of some significant regard and esteem, personally hired Flynn to gather information on Gülen to prove the many allegations against the radical imam.

Somewhere, very lost in translation, Alptekin was branded an agent of Turkey. In reality, those who know him attest that he is a well-placed businessman performing his civic duty by utilizing his relationships in the U.S. to compile evidence against the treacherous radical. The fact that Alptekin maintains high-level relationships in Turkey, the U.S. and around the world is incidental and a function of a successful career.“...end of quote.

Our Deputy editor in chief, Peter Tase states - quote “Turkish – U.S. bilateral relations have consistently been damagingly affected and influenced by the residency of Mr. Gülen in the U.S. and the U.S. Department of Justice’s failure to extradite him for his crimes. Washington should carefully reconsider strengthening its multi-vector bilateral partnership with Ankara, placing an emphasis on the defense partnership.”Peter Tase, international relations consultant Director of Paraguay Economic Forum and Institute of World Politics“...end of quote.

To read the full article please click here.
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