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       Magazin za kulturu, umjetnost, nauku i obrazovanje / Magazine for culture, art, science and education
CV Mr. sc. Slađana Ilić

SLAĐANA ILIĆ finished elementary and secondary education in Tuzla. She received her BA degree in Pedagogy and Psychology from the University of Tuzla, as well as her MSc degree. She is a Teaching Assistant at the Department of Psychology, University of Tuzla. She participated in a huge number of seminars and educations related to psychology, as well as workshop within international network „Trauma, Trust and Memory“ organized by DAAD and IPU Berlin. She has been member of international network „Trauma, Trust and Memory“ since April 2013. She was awarded golden badge of the University of Tuzla. 
SLAĐANA ILIĆ je završila osnovnu i srednju školu u Tuzli, gdje je i diplomirala psihologiju sa pedagogijom. Na univerzitetu u Tuzli je i magistrirala psihologiju. Trenutno je asistent na Katedri za psihologiju Univerziteta u Tuzli. Učestvovala je na većem broju seminara i edukacija iz oblasti psihologije, kao i radionica u okviru internacionalne mreže "Trauma, Trust and Memory" pod pokroviteljstvom DAAD-a i IPU iz Berlina čiji je član od aprila 2013.godine. Dobitnica je Zlatne značke Univerziteta u Tuzli.

СЛАЂАНА ИЛИЋ је завршила основну и средњу школу у Тузли, гдје је и дипломирала психологију са педагогијом. На универзитету у Тузли је и магистрирала психологију. Тренутно је асистент на Катедри за психологију Универзитета у Тузли. Учествовала је на већем броју семинара и едукација из области психологије, као и радионица у оквиру интернационалне мреже "Траума, Труст анд Меморy" под покровитељством ДААД-а и ИПУ из Берлина чији је члан од априла 2013.године. Добитница је Златне значке Универзитета у Тузли.
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