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FONDACIJA za razvoj kulture i civilnog društva KRITERION SARAJEVO


DRAQUILA: ITALIJA DRHTI U ART KINU KRITERION
Sarajevo, 28. august 2012. godine – U art kinu Kriterion u četvrtak je premijera intrigantnog i šokantnog dokumentarca „Draquila: Italija drhti”.  Film „Draquila: Italija drhti” sa projekcijama počinje 06. septembra u terminu od 20:20 sati. 

Dokumentarac koji kroz jednu prirodnu nepogodu kao što je veliki zemljotres u talijanskoj L’Aquili progovara o stanju države i talijanske "demokratije" pod Berlusconijem. Dokumentarni film nam daje odgovor na pitanja koliko se država brine za žrtve nepogoda i što je menadžment u vanrednim okolnostima?
Rediteljica filma Sabina Guzzanti o filmu kaže: „Tu je bio dio stanovništva, uglavnom starijih ljudi ili očajnih porodica, no koji su se smatrali sretnima u datim okolnostima. 

Međutim, tu su bili i oni koji su bili prestrašeni i krajnje sumnjičavi. Neki od njih su se učlanili u Udrugu građana, te su željeli javno progovoriti. 

Neki od pobunjenih su rekli: "Tu se provodi eksperiment. Ono što se događa ovdje "oni" žele da se desi u cijeloj Italiji."”

Film „Draquila: Italija drhti” će biti na repertoaru art kina Kriterion od 06. - 12. septembra u terminu od 20:20 sati.

Cijena ulaznice iznosi 5 KM, dok studenti ulaznicu mogu kupiti po cijeni od 4 KM.

U 18 sati je na repertoaru film "Jane Eyre”, a prikazivat će se od 07. – 12. septembra.
Glavnu ulogu u filmu tumače mlada glumica Mia Wasikowska, poznata iz Burtonovog filma "Alisa u zemlji čuda" i Michael Fassbinder, nominiran za Zlatni globus u filmu "Sramota".

Za više informacije molim Vas da me kontaktirate.
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