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Ivan Rajović
CITATI, CITATI, CITATI…

Postoji jedna varijanta po kojoj je sve na svetu u nekoj vezi ili se može dovesti u vezu, naročito pod prstima veštih spisatelja. Tako bi se, verovatno , i ovo što se nama dešava moglo objasniti nekim od citata Platona, Cicerona, Dostojevskog, Šekspira, Martina Lutera, Bukovskog, Čaplina, Kusturice, Ane Bekute, Karleuše, Palme…i da ne nabrajam . Svedoci smo te manije koja je kontaminirala takozvane društvene mreže. Ili, nešto prizemnije i bliže, čitajući naše, sada se to kaže iz regiona, satiričare i hroničare, stiče se utisak da se ovde decenijama pa i vekovima ništa ne menja, bar kada je u pitanju karakterologija ljudi. Čestiti su čestiti,  a svinje su svinje, da parafraziram Orvela. Dakle, to je tako od kad je sveta i veka i tu nije potrebna neka naročita mudrost. Svet je sazdan na suprotnostima i one će uvek da postoje dok bude i sveta. Ono što je u našem slučaju bitno jeste da prolazimo kroz nešto za šta ne postoji model, uzor  ili prototip…tako da se ovo empirijski ne može objasniti, niti ga može shvatiti bilo ko ko to nije doživeo. 

Balkan je bio zagonetan i pun svakakvih čudesa i bez smrti maršala, cepanja zajedničke domovine, građanskog rata, obračuna sa najvećim svetskim slilama, sankcija, nezapamćene inflacije, pa ponovnog cepanja domovine, tranzicije…, i ko bi sve to  više popamtio, a sve to u bivšim granicama bivše višenacionalne tvorevine u kojoj se ni dan danas ne zna ko je ko, ko od koga potiče i ko je sa kim do koje mere blizak. I nema tog Platona ni Martina Lutera pa makar bio i King čiji 
će citat da nas prosvetli, da nam otvori oči i da nam pojasni u čemu je stvar. Kao neko ko ne zna ni šta je, ni ko je, ni zašto je ovde, ali svestan svoje jedinstvenosti kao primerka sve vreme sam pokušavao da promišljam sam i donosim zaključke na osnovu svojih čula i zapažanja poštujući i imajući na umu sve što je do sada rečeno i napisano, a širim masama dostupno. Naša situacija je takav čvor koji se jednostavno ne može razmrsiti, tim teže što većini nije ni stalo da ga razmrse i točak istorije vrate unazad spoznajući da su dobar deo života proveli u zabludi. 

Što se sadašnjeg trenutka tiče njega karakteriše dominacija iracionalnosti, suludosti  i primitivizma, vladavina prostaštva i prostaka koji su u većini i toliko su se razbahatili da ih  ono malo preostalih razumnih ljudi na svim stranama nikada neće uspeti da vrate u tokove opšteprihvaćenih civilizacijskih normi. Na žalost, ni okruženju u kojem se nalazimo to nije interes, naprotiv. Prema tome, ovde budućnosti nema osim ako ne shvatimo ovu teritoriju kao uzgajalište klonova, mesto na kojem se obavlja opit tihog uništenja čitavog jedog naroda ili mnogih naroda proisteklih iz nekakvog zajedničkog korena. Ko se spakuje i ode može negde i da se primi kao pelcer i nastavi ovaj nesrećni slovenski gen. Ko ostane ovde nema drugog izbora već da u dogledno vreme pristupi kategoriji sumasišavših kojima više nikakav citat neće biti bitah, koliko god slikovit i doslovan bio.
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