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KONTROVERZNI SRPSKI PESNIK IVAN RAJOVIĆ U EVROPSKOJ UNIJI
Verovao je da se Kraljevčani mogu promeniti

   • Iz svakog teksta koji je Rajović napisao osetio sam snagu, jer sve ono što je napisao, napisao je u svetom zanosu i blistavom okrilju nerazjašnjene Milosti. To je bio njegov ego i njegova natprirodna snaga

   Članovi Komisije za kulturu i razvoj Internacionalnog kulturnog društva ,,Štajerska zajednica" iz Maribora i Graca, na čelu sa predsednikom Radom Bakračevićem pozvali su Kraljevčanina Ivana Rajovića da sa grupom vrhunskih srpskih književnika predstavi srpsku kulturu žiteljima štajerskih pokrajina u Sloveniji i Austriji. 
Komisija ,,Štajerske zajednice” izabrala je srpske književnike koji će 26. avgusta ove godine nastupiti sa svojim književnim delima na ,,Srpskim danima kulture” u Mariboru.
Jedan od najatraktivnijih srpskih kontroverznih pesnika Kraljevčanin Ivan Rajović izabran je da zastupa književnike iz Srbije. Rajović će sa još desetoricom srpskih pesnika iz raznih delova bivše zajedničke države predstaviti deo srpske kulture u gradu na Dravi Mariboru, a zatim i gradu na Muri u austrijskom Gracu. Glavni cilj umetnosti je da gradi mostove i razumevanje među ljudima i kulturama.
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