nizacioni odbor književne manifestacije „Dani Skendera Kulcnovića" Bosanski Petro​vac , na svojoj sjednici od 9.6. 2011. godine .donio je odluku kojom raspisuje

KONKURS

■t    za dodjelu književne nagrade „SkenJer Kulenović" za 2011 .godinu

I

Raspisuje se konkurs za dodjelu književne nagrade ..Skcnder Kuleiiović" za književno djelo nastalo u periodu od oktobra prethodne do oktobra 201!. godine.

II

Nagrada se sastoji od Plakete i novčanog iznosa koje dodieljuje Organizacioni odbor kn​jiževne manifestacije.

311

Za nagradu ravnopravno konkurišu objavljena djela književnika - državljana Bili na bosanskom , hrvatskom i srpskom jeziku . Također , nagradase mo/e dodijeliti iza kn​učestvovati izdavači i autori.

IV

Konkurs ostaje otvoren do 15. septembra 2011. godine . Izdavači i autori su dužni dosta​vili Organizacionom odboru književne manifestacije ž' Dani Skendera Kulenoviča z četiri ( 4) primjerka književnog djela ili opasa nu adresu :

JU Spomen - biblioteka „Skender Kulenović" UI.V Korpusa 66 77250 Bosanski Petrovac

sa naznakom : za književni konkurs*
v

V

Žiri 7»dodjelu književne nagrade „Skender Kulenović", kojeg imenuje Organizacioni odbor, vrednovat će prispjela djela , donijeti odluku o dobitnik« nagrade i istu saopćiti na završnoj svečanosti književne manifestacije „Dani Skendera Kiijenovtća" u Bosa​nskom Petrovcu.

Organizacioni odbor/

