NAGRADA „ZLATNI ALBATROS“ ZA PJESMU  „MORSKI PEJZAŽ“
UMJETNIČKO UDRUŽENJE „MILUTIN ALMPIJEVIĆ“ – FRANKFURT NA MAJNI KUNSTVEREIN „MILUTIN ALEMPIJEVIC“ , FRANKFURT AM MAIN,
Koje je osnovano u znak sjećanja na preminulg istoimenog jesnika i pisca, jednog od prvih koji je počeo da okuplja naše pisce u rasejanju.Inicijatori i osnivači udruženja su porodica i prijatelji Milutina Alempijevića.*

Udruženje „Milutin Alempijević“ je nastavak Književne kolonije pisaca dijaspore „Bijela“ njegove vizije da se lijepa riječ održi i njeguje. Tako je i ove godine raspisan Konkurs „Bijela 2012“, kojim Udruženje odaje počast, priznanje i zahvalnost Milutinu Alempijeviću za sve godine nesebičnog rada i borbe da od naših ljudi rasutih po svijetu izvuče ono najljepše iskazano kroz pjesmu i priču.
Konkurs je uspio preko svih očekivanja. Svoje pjesme i prozne radove poslalo je četiri stotine četrdeset pet osoba u rasponu od osnovne škole pa sve do divnih poznih godina. Veliku zahvalnost ukazju školama koje su slale radove učenika, članova literarnih sekcija, dokazujći da su ih uputili na pravo mjesto.

Žiri je bio zatrpan mnoštvom izuzetno kvalitetnih radova prispjelih sa svih kontinenata. Osim sa prostora bivše Jugoslavije, prispjelo je puno radova iz Evrope, ali i iz Australije, Kine, Japana, Novog Zelanda, Kanade, Amerike.U ovaj zbornik nisu mogli stati svi radovi, pa se planira još jedan zbornik u koji bi ušli preostali radovi. 

Ovaj zbornik će se štampati i na njemačkom jeziku.

Udruženje će nastaviti tradiciju održavanja Kolonije pisaca dijaspore u Bijeloj svake godine u avgustu, kao i do sada.

U okviru Programa Kolonije pisaca dijaspore, koji je održan od 11. – 18. 08. 2012. i bio raspoređen na više mjesta u Crnoj Gori, upriličena je i svečanost dodjele nagrada za najbolja ovogodišnja književna ostvarenja prispjela na konkurs, a održana je u subotu, 11.08. 2012. u 20 sati, u Bijeloj. Na dodjeli nagrada prisustvovali su i poznati pisci iz Crne Gore, kao i Ambasador Republike Srbije. 
Nagrade su dodijeljene u više kategorija: proza, poezija, aforizmi i učenici pišu.

U svakoj kategoriji je bili po pet nagrada: „Zlatni albatros“ za osvojeno prvo mjesto, Srebrni albatros za dva druga mjesta i Bronzani albatros, za dva treća mjesta, i to u sve četiri kategorije.
Žiri u sastavu: Larisa Vidić, književnik, Vuk Krnjević, književnik, Ilija Lakušić, književnik, Vinka Perišić Šarenac, književnik i Radmila Glišić, predsjednik Udruženja, donijeli su odluku da ovogorišnja prva nagrada, Zlatni albatros, u kategoriji Poezija pripadne pjesmi „Morski pejzaž“ – Safete Osmičić, Holandija.

Ovo bi bio službeni dio u vezi moje nagrade, a ja ću vam sada napisati moje impresije u vezi dodjele  Zlatnog albatrosa.

Pjesme na konkurs sam poslala u februaru ove godine, pa pošto je od tada prošlo pola godine, tako sam i zaboravila da sam uzela učešća na Konkursu.

Za dodijeljenu nagradu sam saznala pvo od prijateljice, pa sam onda dobila službeni e-mail s obavješenjem o istoj. Pošto sam se već spremala na MEĐUNARODNI FESTIVAL POEZIJE „ More na dlanu“ koji se održavao dva dana; prvo u Marini, u nedjelju, 05. 08. , pa u Trogiru 06. 08. 2012. a program održavao na BROD KULTURA, na kojem smo, autori radova u istoimenom zborniku, imali prvo pomocju knjige „ More na dlanu“ a zatim se predstavili svojom poezijom. Drugi dan smo trebali ponoviti isti program u trogiru, ali zbog dolaska Predsjednika R. Hrvatske, bili su zabranjeni svi programi, pa i naš na BRODU KULTURA. 
Tako smo se mi dosjetili i otišli na Kulu u obližnjem parku, pa se stepeništem uspeli do podesta sa kojeg smo govoril svoju poeziju a slušali su nas gosti u parku. Bilo je prelijepo, pušteno i neoficijelno, čak dopadljivije od prethodne noći.
U utorak je BROD KULTURA krenuo ka ostrvima, a mi svako na svoju stranu.

Pošto sam imala obezbijeđen boravak u vili KOSA, vasništvu porodice Alempijević, u Bijeloj, ja sam iz Trogira krenula put Crne Gore, zapravo, u Bijelu.

Dodjela nagrada je uslijedila poslije par dana mog boravka i pravog godišnjeg odmora u Bijeloj. A kako je bilo...

Evo vam i fotografija, pa se uvjerite u moju radost povodom dodjele ZLATNOG ALBATROSA za pjesmu MORSKI PEJZAŽ, koju sam poslala, naravno, samo u pisanoj formi, a za posjetioce, pisce i žiri sam izradila slike ilustrovane poezije i podijella im prije početka programa. No, pjesma je, prema sudu članova žirija, bila najbolja u konkurenciji, čak i bez ilustracije.

*Milutin Alempijević je jedan od osnivača Jugoslovenske književne radionice u frankfurtu na Majni daleke 1987. Godine, a zatim i jedan od osnivača Udruženja pisaca Sedmica, Frankfurt na Majni, 1995. Godine, koje je osnovalo i prva sekcija Udruženja književnika Sbije u inostranstvu. Nastavio je rad osnivanjem Književne kolonije pisaca dijaspore u Bijeloj, u Crnoj Gori, 2004. godine, gdje je okupljao ljubitelje ljepe riječi sa svih kontinenata. Iza njega je ostao trag u id mnogo objavljenih knjiga, kako njegovih tako i almanaha i zbornika pisaca iz rasejanja. Preko deset knjiga je izašlo u njegovoj pripremi.
