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Uz iskrene čestitke svim ljudima dobre volje, dragi prijateljima, saradnicima i čitaocima povodom  predstojećih blagdana – katoličkog Božića, Nove godine i pravoslavnog Božića, redakcije  DIOGEN pro kultura magazina i MaxMinus magazina vas informišu o sljedećem:

I Međunarodni simpozij KULTURA SJEĆANJA „Bosna i Hercegovina- Kultura sjećanja: Sumrak ili Novo buđenje“

12.4.2014 i 13.4.2014.

Internacionalni Univerzitet u Sarajevu

Organizatori: Alma Jeftić, M.A. (Internacionalni Univerzitet u Sarajevu) i Sabahudin Hadžialić, Mr.sc. (DIOGEN pro kultura magazin)

Poziv za slanje radova
Pamċenje kao kognitivni proces podrazumijeva prihvatanje, zadržavanje i ponovnu reprodukciju ranije usvojenih sadržaja. Međutim, pamċenje ima i socijalnu komponentu koja ga odvaja od tog krutog mehanizma „usvajanje - zadržavanje – 
reprodukcija“. Pored toga, kolektivno pamćenje se odnosi na zajednička sjećanja koja posjeduju članovi jedne grupe i često su povezana sa konfliktima iz prošlosti. 

Spomenici, ceremonije i rituali su neki od načina oživljavanja prošlosti koji se provode s ciljem odavanja počasti žrtvama i sjeċanjima. Međutim, vrlo često ovi rituali doprinose ponovnim sukobima i pripisivanju kolektivne odgovornosti članovima jedne grupe, onemogučavajuċi tako izgradnju i uspostavu pomirenja.

Bosna i Hercegovina je izvor podijeljenih sjeċanja, nedovršenih diskursa i stalnog povratka u prošlost. Stoga, ovaj Simpozij je samo jedan u nizu pokušaja da se rasvijetle svi oblici prošlosti koji postoje u savremenoj nauci, kulturi i umjetnosti, kao i svi načini na koje prošlost "trpi" zbog ljudi.

U skladu s tim, u periodu od 12.04.-13.04.2014. godine razgovarat ćemo o prošlosti kroz različite oblike diskursa: nauku, umjetnost, književnost, filozofiju ... U prostorijama Internacionalnog univerziteta u Sarajevu ugostit ćemo naučnike, umjetnike, filozofe i pisce iz cijelog regiona. U ime prošlosti i njenog oživljavanja. Dobrodošli!

Detaljnje informacije o abstraktima i načinu dostave navedenog: http://www.diogenpro.com/symposium.html
Sponzori: Higracon, d.o.o. Sarajevo; OSLOBOĐENJE, Sarajevo; Media biro & My copy, Sarajevo; Žuti taxi, Sarajevo; IUS, Sarajevo i DIOGEN pro kultura magazin.

Muzej DIOGEN pro kultura magazina

· Na zvaničnim WWW stranicama DIOGEN pro kultura magazina imate priliku “prošetati” prvom virtualnom galerijom/muzejom jednog magazina za kulturu, umjetnost i obrazovanje na svijetu. 
·  Sedam prostorija je pred vama: 
http://www.diogenpro.com/virtual-galleries-diogen.html . 
Autori DIOGEN pro kultura magazina u 2013.g.
Autori DIOGEN pro kultura magazina u 2013.g. su:
1. Goran Simić, Kanada & Bosna i Hercegovina

2. Luis Arias Manzo, Čile

3. Bojana Stojanović Pantović, Srbija

4. Allabhya Gosh, Indija

5. Chris Lawrence, England

6. Ilir Muharremi, Kosovo*

7. Gordana Vlajić, Srbija

8. Daniel Jakopovich, Hrvatska & Velika Britanija

9. Jahanera Noor, Velika Britanija

10.  Jidi Majia, Kina

11.  Miroslav Pilj, Bosna i Hercegovina

12.  Nenad Tanović, Bosna i Hercegovina

13.  Vladislav pavićević, Crna Gora

14.  Fehim Kajević, Bosna i Hercegovina

Info: http://www.diogenpro.com/autoriauthors.html
U januaru /siječnju 2014.g. najavljujemo predstavljanje:

1. Žarko Milenić, Bosna i Hercegovina
2. Niels Hav, Danska
3. Aleksandar Šajin, Danska & Bosna i Hercegovina
4. Knud Steffen Nielsen, Danska
5. Milena Rudež, Danska & Bosna i Hercegovina
Novi brojevi DIOGEN pro art magazina i MaxMinus magazina
Predstavljamo vam najnoviji broj DIOGEN pro art magazina (br. 41 -1.12.2013.) uz predstavljanje likovne umjetnice Melihe Teparić iz Bosne i Hercegovine: http://www.diogenpro.com/all-issues_svi-brojevi.html  i najnovije izdanje MaxMinus magazina (br.51.): http://www.maxminus.com/
Intervju & TV intervjui DIOGEN online TV
Intervjue sa odabranim autorima iz svijeta književnosti možete pročitati ovdje: http://www.diogenpro.com/intervjuiinterviews.html ali i pogledati ovdje: http://www.diogenpro.com/tv-interviews_diogen-online-tv.html .
DIOGEN Haiku

Najnovije informacije, predstavljanja i osvrte usmjerene Haiku poetici kao i rezultate našeg jesenjeg Haiku konkursa/natječaja možete pogledati:

1.  http://www.diogenpro.com/diogen-haiku-2013-ii.html
2. http://www.diogenpro.com/best-autumn-haiku-2013.html
Najnoviji, zimski Haiku konkurs/natječaj (otvoren do 31.1.2014.) možete pogledati: http://www.diogenpro.com/best-autumn-haiku-2013.html
Najavljujemo nova izdanja DIOGEN pro art magazina

1.1.2014. Specijalno izdanje DIOGEN pro art magazina (br.42.) – karikaturista Ismail Kera, Češka Republika

1.1.2014. Redovno izdanje DIOGEN pro art magazina (br.43.) – likovni umjetnik Knud Steffen Nielsen, Danska
Naši Konkursi (do Aprila/Travnja odnosno Juna/Lipnja 2014.g.)
1. Poezija i proza - DIOGEN pro kultura magazin:

http://www.diogenpro.com/peti-konkurs-samir-tahirovic-diogen-2013_2014.html
2. Aforizam, priča, karikatura, strip –MaxMinus magazin: http://www.maxminus.com/sarajevo-1914_2014.html
35. godina pisane riječi gl. i odg. urednika naših magazina

Povodom početka obilježavanja 35 godina pisane riječi (1979-2013), gl. i odg. urednik naših magazina, Mr.sc. Sabahudin Hadžialić poklanja čitaocima, u saradnji sa karikaturistom Ismailom Kerom iz Češke Republike, E-knjigu (Izdavač DHIRA verlag, Švicarka – elektronsko izdanje, ISBN 978-3-905869-63-7) svojih odabranih aforizama za period 2010-2013. Knjiga naslova SMRTNO ROĐENJE (uz engleski naslov MORTAL BIRTH i uporedno prevedene aforizme) se može besplatno listati i/ili download sa zvanične stranice književnika Sabahudina Hadžialića: 
http://sabihadzi.weebly.com/35-godina-pisane-rijeci-2014.html.
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